

# El Cruzado Aragonés

Rvdo. P. Prior de los Benedictinos  
SANTUARIO DEL PUEYO

SEMENARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXV

Precios de Suscripción  
Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Año. . . . . 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 16 de julio de 1927

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.260

LA SEÑORA

## Doña María Penella Nogués

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 13 DE LOS CORRIENTES  
a los 69 años de edad

CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su apenado esposo don Mariano Pera; hijos José, Rvdo. P. Eusebio (escolapio), y Agustín; hermanos Teresa, Fidela y Martín (ausente); hijas políticas Josefina Grasa y Apolonia Mora; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a las misas del Carmen que se dirán el lunes, día 18, en la iglesia de los RR. PP. Escolapios, y el martes, día 19, en la de los RR. PP. Misioneros, desde las siete, por lo cual les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, julio de 1927.



### Santoral y cultos

17 Domingo.—San Jacinto.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media, misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.  
A las siete y media, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.  
A las diez, misa de hora.  
Por la tarde a las cinco y media, ejercicio a Jesús Sacramentado.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media, misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

18 Lunes.—San Camilo.

19 Martes.—San Vicente de Paúl.

20 Miércoles.—San Jerónimo.

21 Jueves.—San David.

22 Viernes.—Santa María Magdalena.

23 Sábado.—San Bernardo.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho y media. Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.

### ¿QUE ES LA ACCION CATOLICA?

En otros tiempos para contrarrestar la acción del enemigo en los pueblos cristianos, era suficiente la acción católica individual y, cuando esto no bastaba, las asociaciones piadosas y las cofradías oponían un dique formidable a los empeños audaces de los enemigos de la fe y de la moral cristiana.

Hoy ese enemigo se ha organizado y su acción se desarrolla en la ejecución de planes vastísimos, se infiltra en todas las manifestaciones de la vida social, asedia a todas las edades, socava todas las instituciones, pretende el imperio sobre todas las ideas y se esfuerza en dominar en todas las actuaciones y en todos los lugares.

Ese enemigo que antes aparecía en múltiples modalidades, se ha sintetizado en un solo ser, aunque se le designe con varias denominaciones: laicismo, paganismo, socialismo, comunismo, sovietismo.

Entre ellos, como con aguda frase decía no ha mucho un periodista francés, no hay sino una diferencia de velocidad.

Religión, autoridad, familia, propiedad, capital, trabajo, o sea, los principios básicos sobre los que descansa la constitución actual de la sociedad humana, son el blanco escogido a donde se dirigen sus tiros más calculados.

De no oponer un dique formidable y eficaz al desarrollo de esta amenaza tenaz y persistente, el mundo se admirará, no tardando mucho de encontrarse socialista, comunista o volchevique.

Porque pasma pensar en la extensión que va alcanzando su dañosa influencia en el universo entero. El monstruo ha introducido sus tentáculos por todas las regiones del globo.

En las cinco partes del mundo son ya innumerables los maestros que el socialismo y el comunismo han movilizado para preparar a las generaciones venideras para las futuras luchas sociales.

No podemos hacer un recuento de sus conquistas actuales en los diversos países y en las diferentes fases de la vida social, sólo diremos que en lo referente a la enseñanza, el comunismo cuenta solo en Francia con más de 60.000 maestros.

En España, sin abandonar ninguno de sus idealismos, se sigue con más empeño otro camino: el de la conquista del Poder. Los socialistas tienen hoy lograda representación en los más importantes organismos de actuación social del Estado. Y en la hora de ahora persiguen la eliminación de los Comités paritarios de todas las organizaciones obreras católicas, para así monopolizar ellos y sus corifeos la hegemonía en las representaciones.

Son tan ladinos que nada escapa a su perspicacia ante la posibilidad de poderlo influenciar todo y atraerlo al cauce de sus idealismos.

En niño, la mujer, los jóvenes, el campo y todas las manifestaciones de la vida económica, cultura y artística, constituyen hoy el punto de mira del socialismo en nuestra patria.

Necesario sería que los gobiernos intentaran poner trabas legales o coercitivas a su expansión y desarrollo; aunque el mundo se gobierna por las ideas, y a las ideas malas hay que oponer las ideas buenas, única fuerza capaz de destruir el error y aniquilar el mal y hacer germinar en las almas la semilla de la virtud, el orden y la paz.

La Acción Católica es eso: «una acción organizada de los católicos, principal-

mente de los seculares, bajo la dirección de la Jerarquía Eclesiástica, para la restauración del orden social cristiano según los principios católicos.»

Los Directores natos de la Acción Católica en sus respectivas diócesis, son sus propios Obispos, en cada nación un Delegado Pontificio y en el mundo entero el Pontífice Romano.

Los católicos de acción deben tener en cuenta lo que se contiene en los «Principios y Bases de reorganización de la Acción Católica Española que ha promulgado el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, Dr. Reig, Delegado Pontificio en España.

De su lectura y meditación podrán inferir la gran importancia y los grandes vuelos que va teniendo, afortunadamente, en nuestra patria la Acción Católica y el deber que tenemos todos de fomentarla y ayudarla.

### Acosado

Así, materialmente acosado a preguntas me siento de día y de noche, a sol y a sombra, sobre si continuaré escribiendo acerca del tema «saber estar»; y todas esas preguntas, que no son de mera curiosidad sino de exteriorizada ansia, van seguidas de una súplica que, distinta en la forma, es siempre idéntica en el fondo, pidiéndome que continúe diluyendo el importante tema.

Las razones indicadas en mi último artículo para no seguir insistiendo sobre esa materia, no han convencido a nadie; y quieren que, sea en el clavo (como piensan ellos), sea en la herradura (como me temo yo), prosiga dándole al martillo.

No soy, por carácter, de los que fácilmente se dejan doblegar, si la petición no es razonada; pero también aquí «no-

bleza obliga», ya que no es caso de disgustar, con mi intransigencia, a unos lectores que me prestan excesivo honor con sólo invertir algunos minutos pasando los ojos por las columnas de EL CRUZADO, en que yo escribo.

Por descontado tengo, que, al leer lo que precede, se imaginarán al punto muchos suscritores que, cuartilla en pupitre, lápiz en mano y fricción en la frente (para que salte la chispa de la inspiración), voy a hilvanar un artículo, vertiéndole después en las columnas de EL CRUZADO; pero no, esta vez no necesito de tales hilvanes, me basta para ello transcribir un corto diálogo sostenido con uno de los amigos que por El Pueyo suben y cuya conversación no me fué dado eludir a pesar de la vida semianacorética (ese «semi» no significa lo mismo que otras veces) que por aquí llevo. ¿Que cuál ha sido ese diálogo? No he visto señora más antojadiza que la curiosidad; y como yo sé, que, al no darla gusto, empieza ella a patear y hasta a mesarse los cabellos (eso tiene de bueno, que no se los ha cortado a lo muchacho como otras mal aconsejadas), antes de que a ella le venga el frenesí, voy a empezar el referido diálogo.

Partía yo de la casa vieja a la casa nueva (hospedería), marchando, según costumbre, a 80 kilómetros por hora, pero llevando siempre dispuesto el freno de aire comprimido de mi buena voluntad, a fin de parar en seco cuando se me llame, como lo hizo mi amigo don Baldomero, diciéndome:

—Oiga, P. Mauro, y no corra usted tanto. Voy a pedirle un favor.

—Me suscribo por doce; que al buen pagador...

—Ya; con uno me contento; y es que, juzgando para usted un cargo de conciencia si no continúa hablando sobre el tema «saber estar», le suplico, ya que mandarle no puedo porque pertenece usted a otro fuero, que insista sobre tan, al parecer, sencillo, pero universalmente práctico, tema que en buen hora se le ocurrió a usted.

—Créame, don Baldomero, que tratándose de seguir sus insinuaciones, siempre acertadas, me considero indefectiblemente bajo la jurisdicción de usted; pero es el caso que, al suplicarme (repito que para mí es ordenarme) continuar escribiendo sobre el aludido tema, sería bien que fuese usted quien me citase hechos censurables en eso de no «saber estar».

—No es usted hombre que necesite de apuntador; ¡halládole habemos al corto de vista!, y no se pasa inadvertido un detalle de cuanto entra en el campo visual de sus ojos.

—Precisamente por eso, porque tiendo a pormenorizar, es por lo que me tengo miedo a mí mismo, ya que empiezo, sigo, acabo, y... me he dejado lo principal en la mina del lapicero.

—Pues de eso me alegro yo, y como yo muchos; porque así quedamos con la esperanza de que ha de nacer a los ocho días un nuevo artículo, con algo nuevo en el fondo y siempre nuevo en la forma.

—Gracias; pero, por lo mismo que en esta materia hay que ser detallista, usted comprenderá que no sería tema de uno ni de varios artículos, sino tema de un opusculito sencillo, minucioso, pero muy instructivo, del que se hiciese una numerosísima tirada, y en el que se señalase «a todos» hasta con gráficos, si queréis: así y así se está en el templo; esto y esto se prohíbe en la casa de Dios. Plumas de rubricistas (aunque no es menester saber muchas rúbricas) no faltan por ahí, que puedan acometer la composición del opusculillo, y a fe que, sin ser profeta, podría augurarse un éxito, como dicen los ponderativos. Créame, don Baldomero; todos los actos que usted deplora obedecen a una de las dos siguientes causas: a la poca piedad y la mucha ignorancia. La primera no es fácil infundir; la segunda no es difícil de eliminar.

A mí me ha sucedido, y entro en materia (ya era hora) volverme hacia el público durante la misa, para dar la comunión, y, teniendo en la mano la sagrada forma sobre la patena, ver a un paisano a un metro de distancia cómodamente sentado en el banco, con las piernas bien estiradas, mirando en esa forma cómo yo decía el «Ecce Agnus Dei» de rúbrica, hasta que una insinuación mía le obligaba a presenciar como cristiano lo que él miraba como...

—Pues como mirará todos los días el paso de la caballería del vecino cuando aquella pasa por delante de su portal, de vuelta del abrevadero; y de eso hay mucho.

—¿Y todo ello obedece a...?

—Sí, señor; a la muchísima ignorancia que hoy impera.

—Y a la muy poca piedad que hoy existe.

Pues, ¿y lo de pasar por delante de un altar, donde el sacerdote está en el momento solemne (no le hay más solemne) de la elevación, y hacerlo de largo, no obstante los toques de la campanilla, es un hecho que puede comprobarse entre cristianos (que no hablamos de moros) todos los días.

—Cierto, muy cierto.

—Y atravesar la iglesia de parte a parte sin hacer reverencia alguna al sagrario que está en el altar mayor, es todavía más frecuente.

—Muy cierto también.

—Y entrar en la iglesia, estar allí un rato, y marcharse sin arrodillarse para nada, como si se hubiese entrado en un museo de antigüallas, es cosa corriente entre moros, digo mal, entre cristianos.

—Completamente cierto; y no se equivoque usted tan... picarillamente.

—Es que lo natural parecía que hiciesen eso los moros; pero...

—Son los cristianos, y en grandísimo número; mas siga, siga concretando abusos, que yo iré echando la rúbrica de mi aprobación.

—Sería mucha ración para un artículo, amigo mío; y prefiero verme de día y de noche, a sol y a sombra: completamente «acosado».

MAURO RUIZ,  
Monje del Pueyo.

## Sal y Pimienta

LECCIÓN APROVECHADA

CUENTO

Cuellilargo, serio, enjuto y alto más que un campanario, un inglés se paseaba de Madrid junto a un palacio, admirándose de todo y de todos admirado. Llevaba un grueso cuaderno y un lapicero en la mano para apuntar las palabras nuevas que fuera escuchando.

Un chusco le vió pasar y, poniéndose a su lado, con bien poca cortesía, mas urbanidad mostrando, en tono zumbón le dijo:

—Buenos días, señor Asno.

—¿Dicción nueva!—exclamó al punto nuestro sajón, y al muchacho:—

¿Me diría, señorito, cuál *ser* su significado?

—Pues... asno *significar* que usted es alto... ¡muy alto!

—¡Oh!, yo no ser, señorito,

—exclamó nuestro burlado—;

Bien; yo *serlo* sólo un poco;

mas yo *tener* un hermano

en mi pueblo de Inglaterra

y el *ser* un palmo... más asno!

Mosén Felipe Corella

## Cuando pasa la Bandera...

Cuando veo pasar por nuestras calles el estandarte del 10.º Regimiento de Artillería ligera y observo que, a su paso, muchos de los que lo presencian permanecen en sus puestos sin descubrirse, pienso que o no se dan cuenta de su actitud, o no saben lo que deben hacer: esto es; o que, distraídos, se fijan más en lo secundario que en lo principal, ó que ignorantes, respecto de este caso concreto, por no haberlo visto, no saben cual debe ser su actitud, Nada he de decir respecto de los primeros; una distracción a veces no es imputable, y salidos de ella puede remediarse en lo sucesivo en circunstancias análogas.

Para los segundos pues van dirigidas estas líneas, que a manera de aviso pueden condensarse en estas palabras: cuando pasa la Bandera, descubríos.

Así como el Rey es la personificación, así la Bandera es el símbolo de la Patria;

y como no es posible que la Patria pase por delante de nosotros, y a la vez en muchos puntos, para recibir el honor que le corresponde y el vasallaje a que tiene derecho; cada Estado ha ideado una enseña que la represente, que la haga presente en todas partes, que la recuerde ante sus hijos, que la simbolice, y esa representación, ese recuerdo, ese símbolo, es la siempre querida y mil veces bendita Bandera nacional.

La Bandera nacional: ¿quien no se descubrirá a su presencia? Solo aquellos que no se descubren ante la Patria querida en ella simbolizada; y ante la Patria solo no se descubren en homenaje de honor, los que la ignoran, o los que ingratos y mal nacidos la odian sin que puedan, ni sepan, dar razón de su odio injustificado.

El amor a la propia Patria es no solo connatural al hombre, como puede demostrarse con el testimonio de los pueblos más antiguos; si no que además es también un amor, de algún modo, consagrado por el mismo Dios que, en los libros Sagrados, exhorta ya al pueblo judío a que ame a su nación

Porque la Patria no es, o la constituye, solamente el perímetro del territorio nacional, no; la Patria la forman también el conjunto de tradiciones religiosas y sociales; las leyes, usos y costumbres; la religión y la historia; sus santos y sus sabios; sus héroes y sus artistas; sus reyes y sus conquistadores; las grandes epopeyas señaladas con letras de oro y las catástrofes nacionales que ponen negros crespones en las páginas de la historia nacional.

Todo eso, y mucho más es la Patria; y todo eso está simbolizado en la Bandera nacional; en esa Bandera gualda, símbolo de la riqueza y tesoros naturales e históricos, y roja, símbolo de la sangre generosamente, abundantemente, heroicamente derramada y dispuesta a ser deramada de nuevo para la defensa de aquellos tesoros.

Por eso, porque al pasar por delante de nosotros la Bandera nacional, pasa por delante de nosotros la Patria; porque al salir por nuestras calles la enseña de la Patria y encontrarnos con ella, nos salen al encuentro nuestras glorias históricas; nuestros reyes, nuestros santos, nuestros sabios, inventores, conquistadores y artistas, porque se ponen ante nosotros nuestra religión, nuestras leyes, usos y costumbres; nuestras tradiciones, nuestro territorio nacional y nuestros hombres todos, los que reconocemos una Madre común; por eso ante su recuerdo, ante su símbolo, ¡ciudadanos hijos amantes de la madre Patria! descubríos, como os descubris ante la realidad.

Cuando pasa la Bandera, descubríos: la Patria pasa ante nosotros.

Barbastrenses: cuando veais pasar el estandarte del 10.º Regimiento de Artillería ligera, descubríos.

## Crónica semanal

Con la santidad que caracterizó su ejemplar vida, entregó su alma a Dios el domingo último el Ilmo. Sr. Obispo de Santander.

Le acompañaron en sus últimos momentos, sus familiares, el vicario general, su médico de cabecera, el conde los Gaitanes, y otras personalidades eclesiásticas y seglares, y tal punto fué divulgada la noticia de su fallecimiento desfilaron por palacio, miles de personas de todas las clases sociales, ávidas de manifestar el sentimiento producido en el vecindario santanderino, donde era muy querido el finado y gozaba de una arraigada popularidad.

El prelado difunto Dr. D. Juan Plaza García, contaba 63 años de edad, era

natural de Hortazuela (Guadalajara), de familia modesta, hizo sus estudios en Sigüenza y su carrera eclesiástica la llevó con las notas más brillantes, lo mismo que los títulos de bachiller en Sagrada Teología y la licenciatura, en los que alcanzó la máxima censura. Se ordenó de presbítero en 1887, obtuvo, por oposición, una canongía de Soria, distinguiéndose por su infatigable y fecunda predicación.

En 1906 ocupó la prebenda de maestrescuela de Calahorra, en donde después de desempeñar importantes cargos de confianza del prelado, fué nombrado Administrador Apostólico de la diócesis, estimulando a todos con sus piadosas iniciativas.

La Santa Sede le nombró, en 1913, Obispo titular de Hippo, y le confirmó en el cargo de Administrador Apostólico de Calahorra y la Calzada, desempeñando cuyo cargo, la provincia eclesiástica le eligió senador del Reino.

De Santander fué nombrado obispo el año 1920, y ya hemos dicho cuanto querido se hizo de sus diocesanos.

—En el renombrado e histórico monasterio llamado el Parral de Segovia se ha restablecido la orden de San Jerónimo, extinguida hace próximamente un siglo.

El obispo de Segovia a cuya perseverancia se debe dicha restauración ha visto coronados sus esfuerzos.

Seis han sido los nuevos monjes ingresados en dicha congregación, cuya profesión solemne fué recibida por el Sr. Nuncio de Su Santidad que a este objeto fué a Segovia.

Principió la fiesta celebrando una misa rezada el representante del Papa, ayudándole dos canónigos, y después de la misa, revestido de pontifical, efectuadas las invocaciones y rezos propios, recibió los votos de los nuevos religiosos, leyó el decreto pontificio restableciendo canónica y solemnemente la orden de los jerónimos en España.

Al terminar el acto, y revestido todavía, monseñor Tedeschini con los ornamentos pontificales, pronuncia una preciosa alocución alusiva de la que tomamos el siguiente y expresivo párrafo: «Del manto de la Iglesia de España se había caído una perla, la orden jeronimiana: el obispo de Segovia se la devuelve: en estas ruinas sepulcrales ha resonado la voz taumaturga de Pedro: Lázaro, levántate; y el cadáver de la extinguida orden se anima de nuevo y sale de su mutilado sepulcro. Ahí están los monjes resucitados...»

Estuvieron presentes con el señor Obispo, el clero de la ciudad, Diputación, Ayuntamiento, jefes del Ejército, autoridades y el pueblo segoviano en masa.

—Los optimismos respecto a nuestra actuación en Marruecos han continuado en «crescendo», de tal suerte, que las columnas han efectuado su enlace en Yebel Tauria, ocupando toda la zona del Protectorado español. La partida rebelde sin oponer casi resistencia se ha disuelto, presentándose casi todos los jefes con sus partidas a las autoridades españolas, y otros con las suyas en la zona francesa, a las de la vecina República.

El alto comisario dando por terminado el plan de operaciones ha regresado a Tetuán, declarando finalizada la guerra en nuestro protectorado de Marruecos.

El Gobierno, según declaración de su presidente, ante la pacificación conseguida en Marruecos, ha anunciado el pronto licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1924.

—Los periodistas extranjeros que asistieron a la Asamblea de Prensa Latina, celebrada hace poco en Madrid, publican sendos artículos ensalzando la

cultura del pueblo español, su hospitalidad, civilización y cortesía y las bellezas y encantos de nuestro país.

Habrà que bendecir la mencionada Asamblea, si con ella termina en el extranjero, la leyenda tan común de oscurantismo, de manolas, pandereta y navaja, tan injustamente esparcida.

—Acaba de celebrarse en Lyon, el Congreso Eucarístico Nacional francés, que ha revestido, por el entusiasmo religioso, un verdadero acontecimiento.

En él se han reunido con el Nuncio, tres cardenales, ocho arzobispos, treinta y cinco obispos, diez abades mitrados y numerosas dignidades eclesiásticas, asistiendo también número tan elevado de católicos de todos los puntos de Francia, que su alojamiento ha constituido un serio problema, resuelto por la buena disposición de los congresistas a soportar toda clase de sacrificios, en aras del esplendor del Congreso.

Las funciones religiosas no han cesado día y noche, siendo incapaces los templos a contener la multitud de fieles que asistieron, pues la sagrada cátedra la ocuparon los más famosos oradores franceses.

También ha sido muy notable la exposición de arte Eucarístico, instalada en el palacio del comercio.

Terminó el Congreso con una grandiosa procesión, a la que concurrieron más de 100.000 personas.

—Son muy tristes las noticias recibidas de los daños causados por las tormentas en Europa, sobre todo en Sajonia, donde las aguas han devastado una zona de 300 kilómetros cuadrados, registrándose sobre 150 personas muertas y 400 heridas.

Las inundaciones han destruido tres líneas férreas importantes y dos de las provinciales, cayendo al fondo, en Donno, cinco vagones de un tren de viajeros de los que solo se salvaron cinco. Los daños se calculan en 70 millones de marcos oro y 10 millones de los ferrocarriles.

En Londres también se han registrado inundaciones, especialmente en los barrios del oeste y y del sur; y en París tuvieron que acudir los bomberos a prestar auxilio en varias casas donde sus moradores corrían peligro.

—Los diplomáticos de la Conferencia de Ginebra sobre el desarme naval, siguen sin entenderse en medio de la mayor cordialidad.

La sesión pública ha sido de nuevo aplazada, y aunque hay alguna opinión optimista, se generalizan bastante los augurios, sino de un fracaso rotundo, de un resultado sin importancia.

—Sobre si el presidente de la Argentina opinaba contra el antiguo himno nacional, hubo en Buenos Aires tumultos y manifestaciones contra el señor Alvear, teniendo que intervenir la policía que causó a los revoltosos más de 60 heridos.

### Mutualidad escolar "Hermanos Argensola"

Debido a la labor realizada y al interés que se ha tomado el celoso maestro nacional de esta ciudad, don Ibo Bosor La Plana, ha sido fundada en la Escuela nacional de su cargo, la Mutualidad escolar «Hermanos Argensola».

Aprobado su reglamento por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, el día 10 del actual se procedió a nombrar la Junta directiva, por el orden siguiente:

- Presidente honorario, Sr. Alcalde.
- Presidente efectivo, D. Nicolás Santos de Otto.
- Vicepresidente, D. Francisco Pascau.
- Tesorero, D. José Albert.

Contador, D. José Betorz.  
Secretario, D. Ibo Bosor.  
Vocales: D. Francisco Trell (canónico), D. Baldomero Franco, D. Alejandro Fernández, D. Crispín Bometón, D. José Ester.

A continuación se nombró la Junta de alumnos, que en unión de la anterior y para los efectos reglamentarios, debe existir en toda Mutualidad. La forman los niños siguientes:

Presidente, Jesús Ester; vicepresidente, José M.ª Sin; tesorero, Víctor Bometón; contador, Julián Ardanuy; secretario, Manuel Subías; adjunto, Luis Perucho Riba; vocales, Germán Subías, Julián Laporta, Julián Guardia, Aurelio Fernández y José Boldoma.

## El "Día de la Prensa Católica"

Relación de las cantidades recaudadas en la colecta hecha el día 29 de junio, fiesta del «Día de la Prensa Católica», en las iglesias de la ciudad y parroquias de la Diócesis.

	Pesetas
Parroquia de Lavelilla. . . . .	7'00
» » Puértolas. . . . .	1'50
» » Secastilla. . . . .	4'00
Santa Iglesia Catedral. . . . .	17'50
Parroquia de la Asunción. . . . .	8'45
» » San Francisco. . . . .	6'00
Seminario Conciliar. . . . .	77'80
Iglesia de los PP. Misioneros. . . . .	28'90
D. Anselmo Salamero, Daroca. . . . .	10'00
Parroquia de Boltaña. . . . .	14'25
» » Panillo. . . . .	2'50
» » Plan. . . . .	9'75
» » Graus. . . . .	25'00
» » Bisaurri. . . . .	9'75
» » Besians. . . . .	4'50
» » Ainsa. . . . .	15'00
» » Naval. . . . .	16'00
» » Perarrúa. . . . .	5'00
» » Charo. . . . .	2'00
» » Puy de Cinca. . . . .	2'30
» » Trillo. . . . .	4'00
» » San Juan de Plan. . . . .	2'00
» » Espluga. . . . .	2'70
» » Costean. . . . .	10'00
» » Mediano. . . . .	3'00
» » La Puebla de Cas- tro. . . . .	5'00
Suma que seguirá. . . . .	293'90

## Noticias

### Locales y Regionales

El «Boletín Eclesiástico Oficial» de la Diócesis publica un edicto del Ilmo. señor Vicario Capitular (s. v.), citando y llamando a los que tengan derecho a disfrutar la beca fundada en el Seminario Conciliar por el Rvdo. Sr. D. Francisco Santaliestra, y la media beca fundada por el Rvdo. Sr. D. José Ubierno.

Las solicitudes de los que se consideren con derecho al usufructo de las mencionadas beca y media beca, se presentarán en la Secretaría de dicho centro docente antes del día 10 de septiembre, señalándose además, en el edicto a que hacemos referencia, las condiciones que han de reunir los becarios.

\*\*

También publica el citado periódico oficial otro edicto referente a la apertura del curso académico de 1927-28, en el Seminario Conciliar, con algunas variantes respecto de las convocatorias de años anteriores.

Desde el día de mañana hasta el día 25, ambos inclusive, estará abierta al público la Exposición de labores del Colegio de las Hijas de la Caridad, de esta población.

Las horas hábiles para visitar dicha exposición, son de nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. Como sucede todos los años, que es muy considerable el número de visitan-

tes atraídos por el justo renombre que goza el mencionado establecimiento, hacemos presente el tiempo señalado, para que lo aprovechen cuantas personas se interesan por la enseñanza de la juventud.

Según noticias de Madrid, que hemos leído en diarios de esta región, el valiente diestro aragonés Braulio Lausín, *Gitanillo*, ha experimentado una franca mejoría en las heridas, que por tanto tiempo han puesto su vida en peligro.

Lo celebramos, y felicitamos a los muchos admiradores que cuenta en esta ciudad.

Para cubrir la vacante de superior de los misioneros del Inmaculado Corazón de María de esta ciudad, ha sido nombrado nuestro respetable amigo e ilustrado colaborador que fué de nuestro semanario, Rdo. P. José Bestué Celaya. Su nombramiento ha sido recibido con grandes muestras de agrado en este vecindario, donde cuenta el P. Bestué con grandes simpatías, que se captó en los años que residió entre nosotros, recordadas y aumentadas con la predicación cuaresmal que tuvo a su cargo en nuestro primer templo, este año, y el celo que durante ese tiempo desplegó en la iglesia de su Congregación.

Al felicitar a tan distinguido amigo y desearte los mayores aciertos en su nuevo cargo, nos felicitamos de su retorno a la ciudad que tanto le estima.

Desde mañana, día 17, hasta el día 20, permanecerá abierta al público la Exposición escolar del Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad.

Se ha celebrado en Calatayud una importante asamblea de elementos de la población, en la que se trató de la necesidad de contar con un centro escolar, que satisfaga las necesidades de los bilbilitanos, a cuyo objeto se acordó dirigirse a las Ordenes religiosas que se dedican a la enseñanza, ofreciéndoles locales y pidiendo condiciones para el establecimiento de colegios de primera y segunda enseñanza.

### Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: el día 17, domingo, en la parroquia de San Francisco; los días 18 y 19, lunes y martes, en la iglesia del Colegio de San Vicente; los días 20 y 21, miércoles y jueves, en la de las Siervas de María, y los días 22 y 23, viernes y sábado, en la de los reverendos PP. Misioneros.

La V. O. T. de San Francisco de Asís, celebrará sus cultos mensuales mañana domingo, en la parroquia de San Francisco, en la forma siguiente: por la mañana, a las ocho, se dirá la misa de comunión general, y por la tarde, a las seis y media, coincidiendo con las Cuarenta Horas, se hará el ejercicio mensual de regla.

El martes, día 19, conmemoración de San Vicente de Paul, la comunidad de Hijas de la Caridad del colegio de esta ciudad, dedicará a su santo fundador los cultos siguientes:

A las ocho de la mañana, misa de comunión general para las conferencias de caballeros y señoras; a las diez y media, misa solemne con sermón, que predicará el M. I. Sr. D. José Grau, canónigo Magistral, y por la tarde, a las seis y media, solemne festividad, coincidiendo con los cultos de la Hora Santa.

### Neerológicas

Después de prolongada enfermedad sobrellevada con ejemplar resignación, entregó su alma a Dios, a los 69 años de edad, confortada con los santos sacramentos, la respetable señora doña María Penella Nogués, esposa de nuestro buen amigo don Mariano Pera.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos la conocieron, pues se hacía

estimar por su afabilidad y bondadoso corazón, y a su entierro y funerales asistió numerosa concurrencia de duelos.

Nos asociamos de corazón a la profunda pena que aflige a su nombrado esposo, hijos don José, Rvdo. P. Eusebio (escolapio) y Agustín; hijas políticas doña Josefina Grasa y doña Apolonia Mora, hermanos y demás afligida familia.



Todas las misas que se celebren el miércoles, día 20, en la iglesia del Inmaculado Corazón de María, serán aplicadas por el alma del

## R. P. Sotero Gómez Abajo

(q. D. h.)

superior que fué del colegio de Misioneros de esta ciudad.

La Junta de EL CRUZADO ARAGONÉS, al dedicar estos sufragios por el alma del que fué digno miembro de la misma, invita encarecidamente y agradecerá muy de veras la asistencia.

### De sociedad

—Han llegado:

De Tafalla, el Rvdo. P. Pascual Ferrer, escolapio.

De Sos, con motivo del fallecimiento de su señora madre de que damos cuenta en otro lugar, el Rvdo. P. Eusebio Pera, escolapio.

De Barcelona, doña Bernarda Llanas, viuda de Mañanet.

De Monzón, doña Dolores Mañanet de Arcazo.

De Zaragoza, nuestro distinguido amigo don Tomás Romero con su señora doña Rosario Samper e hijo Fernando.

De Madrid, la señorita Pilar Valle, donde, mediante oposición, cuyos ejercicios le fueron calificados con el número 1, acaba de obtener una de las escuelas de patronato de aquella villa y Corte.

De Barcelona y de paso para sus posesiones de Salas bajas, doña Pilar Arroyos de Babra.

—Han regresado:

De Barcelona, la señorita Angelita Benac Raso.

A Zaragoza, el Rvdo. P. Pedro Capalvo, escolapio.

—Han salido:

Para asistir a la fiesta de Nuestra Sra. del Carmen, patrona del Sanatorio que en Boltaña tiene establecido el Dr. Noqueras, para dicha localidad, don Ignacio Marro con su señora doña Asunción Buil y la señorita Pabla Miralbés.

Para Salas bajas, don José Cosculluela con su familia.

## Alcaldía Constitucional de Barbastro

Hallándose vacante en este excelentísimo Ayuntamiento el cargo de oficial tercero de Secretaría, con el sueldo anual de dos mil quinientas pesetas, por el presente se anuncia que habrá de proveerse mediante oposición, que se ajustará a las bases y programa redactados, obrantes en Secretaría.

El plazo para la admisión de instancias, dirigidas al Sr. Alcalde presidente de esta corporación, será de treinta días hábiles a partir de la publicación del presente anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, y los ejercicios de oposición, que serán dos, teórico y práctico, comenzarán el día 19 de septiembre próximo, a las diez de su mañana, en el salón de sesiones de esta Casa Consistorial.

Para más detalles, dirigirse al señor secretario de esta corporación.

Barbastro a 12 de julio de 1927.

El alcalde,  
FRANCISCO ARTERO

# Grande Almacén de Materiales de Construcción

CASA MARRO, COSTA, 13

En esta Casa encontrarán toda clase de Materiales para la edificación. DEPOSITO DE LA CASA. MATERIALES DE URALITA.

## SANIDAD MODERNA

Bañeras, Lavabos, Waters, Bidets, Baños de pies, Baños de asiento, de Loza inglesa y del país, de la clase primera y garantizada.

Propietarios, antes de comprar sírvanse visitar esta Casa o pedir precios.

**CASA MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO**

Cerería León XIII  
CLASES LITÚRGICAS  
GARANTIZADAS

**RAFAEL GIL SANCHIS**  
FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Marca registrada

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.  
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas, { RAFAEL GIL  
Telefonemas, {

**JATIVA (Valencia)**

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.—Jativa



ALMACÉN DE MUEBLES

— DE —

**MARIANO PUERTAS**

Martínez Vargas, 2 y Argensola, 11  
(Entrada al puente del Portillo)

**BARBASTRO**

Exposición permanente de MUEBLES fabricados en mis Talleres, y en especial DORMITORIOS de los últimos modelos.

Venta de la lámpara de mayor duración la legítima marca «PHILIPS» Se construye toda clase de SOMIERS a la medida que el cliente desee.

**F. J. Jordán**  
**DENTISTA**  
Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral. BARBASTRO

## COMPANÍA TRASATLÁNTICA

### SERVICIOS DIRECTOS

#### Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

#### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

#### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

#### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cadiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

#### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

#### Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

## ¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

## Cintorería de Polo, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Teñido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero . . . . .	8	15
Americana » . . . . .	4	7
Pantalón » . . . . .	3	5
Abrigo » . . . . .	7	15
Vestido señora, lana. . . . .	6	8
Falda » corriente. . . . .	4	5
Toquillas lana, desde . . . . .	2	2
Mantones señora, abrigo. . . . .	5	7
Abrigos de señora . . . . .	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10%.

Representante en Barbastro:  
**Don J. Crisóstomo López**  
Coso, 16.

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

== CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS ==

Los tipos de interés que abona este Banco, son: { En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . a razón de 4 por ciento.  
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3 ½ por ciento anual  
En las Imposiciones a voluntad. . . . . a razón de 2 ½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 ½ por 100 de interés

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco.

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones etc.